

# 擦亮“礼善钱塘”金名片 架起群众礼善“连心桥”

## 钱塘区“红领钱潮·夺旗竞跑”文明标杆之旗创建评价行动总决赛举行

■首席记者 徐红燕  
通讯员 蔡晓铸

本报讯 礼善钱塘，爱满钱塘。11月23日下午，钱塘区“红领钱潮·夺旗竞跑”文明标杆之旗创建评价行动总决赛暨“浙江有礼·礼善钱塘”区域文明新实践品牌矩阵发布仪式，在下沙街道党群服务中心举行。

台上，下沙街道下沙社区主要负责人给大家介绍了下沙的一支特色志愿服务队伍：“我们以强化党建引领为主线，大力推进精神文明品质建设，深挖以退役军人为核心的‘利剑’特色品牌志愿服务队。从保笼拆除到地下改

造，从环境整治到文明城市迎检，从疫情防控到防汛抗台，都能看到他们的身影……”

活动现场，全区15名村社代表轮番上台，立足各自工作，在规定的“亮相”时间里“比武亮招”，以PPT演讲的方式进行文明实践工作分享，在用心讲解中宣扬、推崇、践行“礼善”。不忘铁血柔情志，践行精神文明的“利剑”志愿服务队；“身怀绝技”为社区和居民提供各种暖心志愿服务的“沙地妈妈”；致力于文明养宠，用行动感染了社区居民共同参与的“钱叶芳”……在钱塘，文明实践品牌深入基层治理，众多“文明先锋”以实际行动扎实推进共同富

裕基本单元建设。

经过紧张激烈的比武打擂，白杨街道海天社区、白杨街道美达社区获得一等奖。下沙街道下沙社区、义蓬街道头蓬社区、新湾街道新宏社区、下沙街道早城社区、下沙街道滟澜社区获得二等奖。白杨街道云水社区、义蓬街道春光村、临江街道高社区、河庄街道知行社区、前进街道前新社区、河庄街道江东村、临江街道临江佳苑社区、新湾街道共裕村获得三等奖。现场为15个村社颁奖并授旗。

潮起钱塘，奔竞不息。钱塘践行“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，以“浙文十

礼”为主要内容，广泛推进“浙江有礼·礼善钱塘”区域文明新实践。活动现场还正式发布了“浙江有礼·礼善钱塘”区域文明新实践品牌矩阵，标志着全区各村社将凝心聚力为“礼善钱塘”品牌建设贡献激情、智慧和力量，以实际行动架起群众礼善“连心桥”。

接下来，我区将继续推进“浙江有礼·礼善钱塘”文明标识性品牌建设，高标准打造区域文明新实践钱塘样板，引导广大群众践行文明新风，培育群众理想信念，筑牢群众精神之基，使“礼善钱塘”成为“最美杭州”文明新实践品牌中闪亮的金名片，在实践中见证钱塘人的最美文明风采。

## 中国“顶配”网架提升成功 未来20年 浙江先进航空制造乘“机”而上

本报讯 11月21日，钱塘新区国产宽体客机项目攻克关键性节点——A02区单块重面积51268平方米钢结构网架顺利提升，这也意味着国内最大钢结构网架成功提升，项目整体进入“提档加速”阶段。

钱塘新区国产宽体客机零部件生产厂房（一期）位于东二路东侧，总建筑面积约53.87万平方米，是浙江省“152”工程及省重大产业项目，也是我区五大千亿产业平台之一——航空航天“万亩千亿”产业平台中的重要项目。

“为保障项目按时保质推进，我们先后引入专家力量、BIM技术、液压提升装备等，加大技术支撑和人力资源配置，为保障网架提升的精准性、一致性和安全性做足了充分准备。很快，项目将进入结顶施工阶段，预计2024年2月竣工。”相关负责人表示。

项目主要针对宽体客机中机身复合材料大部件研制生产任务，是宽体客机机身研制及批生产基地，不仅能开展全流程国际先进航空复合材料研制生产工作，而且可以开展超大尺寸复合材料零部件基础技术、自动化制造技术、自动化涂装、数字化装配等先进技术研究工作。

据悉，该项目投入生产后，将年产45架份、月产约4架机中段及后段部位组装，能满足未来20年内国内250座级客机双通道喷气客机50%-60%需求量，将进一步填补浙江在先进航空制造领域，特别是航空复合材料领域的短板，为地区科技创新、产业结构升级、高端制造领域突破搭建重要平台。

（冯张平 翟婕婕）

# 以数字化改革破解中小微企业“融资难”

## 我区“信用+楼宇经济”应用场景获评杭州市“一区一特色”信用应用示范场景

### 营商环境看钱塘

■记者 戴媛

本报讯 近日，市信用办举办了2022年“一区一特色”观摩会，13个区、县（市）依次按抽签顺序进行演示汇报。经过省市专家现场打分并公示，我区下沙街道“信用+楼宇经济”应用场景，荣获全市第三名，被评为杭州市“一区一特色”信用应用示范场景。

人无信不立，业无信不兴，国无信不强。杭州打造“一区一特色”信用应用场景，主要是融合信用数据和行业（领域）数据，构建守信激励机制，用信用数字化改革助力营商环境优化，让信用“红利”普惠广大人民群众，并根据信用评分开展分级分类精准管理和便民惠企服务。

“刚开始只是抱着试试看的心态申请的，没想到有了意外之喜。”在下沙街道，一家人驻中沙金座的楼宇成长型企业相关负责人周先生介绍。由于今年业务发展迅速，该企业流动资金一度吃紧。抱着试试看的心态，企业在“信易贷”应用上申请了资金需求，没想到中国农业银行客户经理短时间内就上门服务，并针对企业需求为企业提供了170万元额度的信用授信额度。

“我们前期已经对企业信用评级，企业需求提交发布后，系统会按照信用评分向银行推介名单。”下沙街道企业服务中心负责人杨国彬解释道。

据悉，让企业连连称赞的“信易贷”是杭州推出的一项扶持中小微企业企业的应用。据相关负责人介绍，这项应用具有发布企业融资需求、匹配金融产品、查询惠企政策、

跟踪贷款进度等服务功能，企业可通过公开或定向发布融资需求，并在短时间内完成与银行及金融产品等的对接。

与之同步的还有“信易租”应用，下沙街道通过邀请自如、朗诗寓等租房品牌入驻并推出租赁佣金优惠、信用租房信息匹配等信用服务，仅今年就为115名企业员工快速找到意向房源并获取租房优惠。

进入“信用+楼宇”全域智治系统，我们发现，除了“信易贷”“信易租”之外，平台还上线了“信易聘”“信易查”“信易善”“信易链”“信易汇”“信易税”等应用。“主要是为了方便街道的企业和居民就近享受信用便民惠企服务。”杨国彬介绍。

相关数据显示，今年下沙街道“信用+楼宇经济”应用场景助力企业资金纾困效果同样明显。截至目前，共帮助1125家企业获

得了银行授信笔数1621笔，授信贷款总额48.93亿元，其中已放款1486笔，放款金额36.6亿元。同时，结合企业“聚沙分”与楼宇共富指数，街道制定了新一轮惠企政策，根据信用评价等级对楼宇（园区）、重点企业、成长型企业进行分类扶持和政策兑现。目前，已为128家信用等级为良好的企业申领惠企政策，提供扶持金额2400万元。

近年来，为破解“市场主体数量大，家底难清”“业态分布复杂，管理难强”“任务重人员少，服务难优”难题，下沙街道以数字化改革为抓手，以优化信用环境、营商环境为导向，结合辖区内楼宇经济迅猛发展实际，建设“信用+楼宇经济”应用数字化系统，将信用建设全面贯穿了“全域、全行业、全产业链、全生命周期”经济治理各方面。

## 我区首家省级商业秘密保护示范园区创建单位顺利通过验收

本报讯 近日，杭州医药港小镇作为我区首家省级商业秘密保护示范园区申报创建单位，顺利通过省市场监督管理局验收。

在园区领导的带领下，省市场监督管理局验收组一行参观了杭州医药港小镇宣传展厅，听取了小镇的基本概况、发展目标、前景预期等。随后，验收组专家听取了园区对商业秘密保护创建工作的汇报，并针对园区的创建情况，进行点评反馈，并指出希望园区能

为园区内企业提供更符合行业特性、更精准的指导服务工作，为钱塘区的园区主体起到示范引领作用。

今年以来，杭州医药港小镇通过对园区企业的走访调研、建档保护、宣传培训、咨询受理、应急协同等服务，进一步运行完善园区商业秘密保护工作机制，提高园区企业对商业秘密保护的重视程度，强力提升企业自我保护能力，营造商业秘密保护氛围。

（徐红燕 苗雪兰）

## 钱塘萧山携手共护水环境

本报讯 近日，钱塘区治水办、河庄街道联合萧山区治水办、南阳街道在两个街道毗邻区河道附近开展以“携手流域共治 共享美丽河湖”为主题的流域共治及线下宣传活动。

座谈会上，我区与萧山区与会人员就水质提升、河道保洁、河岸管理等方面进行深入交流探讨，共享两地跨界河流水质，共商河道污染风险防控等工作，共同谋划下一阶段加强跨境河道齐抓共管措施和流域共治行动计划。

会后，与会人员共同对跨

界重点河道进行巡查，并走村入户进行“五水共治”相关内容宣传，通过发放治水宣传手册，号召村民积极参与“五水共治”，一起保护来之不易的治水成效。

下一步，我区将与萧山区进一步加强沟通协调，发挥双方联动力量，谋求“流域共治”新进展，通过共治、共管、共护、共享，力争做到上下游、左右岸协同联动，共同呵护水清、岸绿、景美的良好水环境，凝心聚力做好碧水亚运保障工作。

（卢楠）

## “订制款”球鞋开辟国潮新路径



随着年轻一代个性化消费需求的兴起，来自海外的订制球鞋生意，正在国内风生水起。来自海南的姐弟俩在围垦街创立了一家潮鞋绘制公司——SPD工作室。工作室里，工人们正在对球鞋进行“二次加工”，其附加值可达五六百元。SPD工作室负责人告诉记者，今年业务量有望达到2000万元，并计划在钱塘创立自己的国潮鞋品牌，助力钱塘的国潮文创产业发展。

记者 童志忠 摄

### 献礼二十大 奋斗新钱塘

#### “宣讲课堂在身边”系列报道之一

# 让党的二十大精神扎根乡村振兴大业中

■记者 钱圆 通讯员 李军君

党的二十大报告提出，要全面推进乡村振兴，并作出了建设宜居宜业和美乡村等要求。在新湾街道共和村的杭州萧山共梅粮油专业合作社里，机器轰鸣，随着晚稻烘干作业接近尾声，孙根水承包的140余亩地已经播下了冬小麦的种子。趁着农户们休息的间隙，村里的组织委员以乡村振兴为切入点，用一个个生动的案例，向大家宣讲党的二十大精神。

结合党的二十大精神，共和村组织委员朱彩华与村民分享

了共和村近年来所取得的成果和发生的变化。近年来，共和村坚持党建引领，强党建促发展，紧紧围绕钱塘高质量发展目标，奏响了“美美共和”最强音。环境卫生、庭院改造、辅房整治、五水共治……自2019年，共和村启动美丽乡村建设以来，积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，按照科学规划布局美、村容整洁环境美、创业增收生活美的要求，着力打造体现本村特色的美丽乡村，助力乡村振兴。

“党的二十大报告提到，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手

中。国家对农业很重视，种粮都有了补贴，积极性更高了，我们种粮农民的日子越过越好喽！”亲眼见证国家对农业农村事业发展的支持，孙根水对种好粮、产好米，更加有信心，“明年我还打算再承包几十亩地种粮呢！”

70岁的孙根水不仅是杭州萧山共梅粮油专业合作社的负责人，也是共和村的“老村长”，40多年来奉献在建设发展共和村的第一线。村庄这几年的变化，他看在眼里，乐在心里。

一直以来，土地流转是共和村的主要工作，在未来乡村土地

面貌改善，发展农村特色经济产业中起到关键作用。今年，共和村以每亩土地1500元的价格从农户处流转了500余亩土地，“千亩粮仓”规模农业和多种经营的格局正在逐步构成。

在党的二十大精神吹拂下，新湾各村（社）呈现出一派欣欣向荣的景象。新湾将把宣传贯彻党的二十大精神与全面推进乡村振兴紧密结合起来，学深悟透，真抓实干，用老百姓喜闻乐见的形式，结合走村入户、立足田间地头，宣传党的二十大精神，共同缔造宜居宜业的和美乡村。

## 碧水润泽共富路 绘就江南水乡和美画卷

■记者 王基诺 张华颖

本报讯 日前，市林业水利局、市城市管理局、美丽杭州建设领导小组“五水共治”（河长制）办公室联合发布杭州市2022年“水美乡镇”名单。其中，临江街道榜上有名，成为继去年前进街道后，我区获此殊荣的第二个街道。

“没想到这条原本脏乱的河道可以变得这么干净漂亮。”靠水而居，傍水而生。临江境内河流纵横、河湖众多，辖区共有河道19条。高标准推进水环境综合治理工作，对确保生态安全、打造宜居宜业的人居环境有着极其重要的作用。

对于此次改造，萧东村不少村民表示支持。村民孙先生告诉记者，最近几年，随着农村人居环境的提升，来村里租房的“新钱塘人”越来越多，前几年的农村生活污水改造已经越来越不能满足人们的需求。尤其是出租房里的洗涤水、厨房生活污水的处理更是困扰着作为房东的村民们。

“现在施工期间，确实有点不便，但这都是小事，从长远来看，这次改造对我们村庄大有裨益。”孙先生兴奋地告诉记者。

据悉，明年临江街道计划将12处农村生活污水处理终端全部纳入市政污水管网，彻底解决农村生活污水对水生态环境影响。

水里鱼虾游，空中白鹭飞。如今走在临江街道，四处可见风光优美的滨水公园，宜游宜玩的绿色长廊，让游人仿佛置身于美丽的画卷当中。“治水成功只是我们的阶段性目标，真正的目标是还水于民。”临江街道主要负责人表示，“下一步，我们将通过水美乡镇建设项目的长期效益，让生活在这里的人们能够看得见碧水，留得住乡情，全面实现共同富裕。”